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Előfizetési ár:
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Minden a lap szellemi 
részére \ (inat. v< z<‘> köz­
lemény, továbbá előfi­
zetések, hirdetések, fel- 
s/.ó'amlások ide intó- 

zeiidők.

Egész évre . . . 4 frt.
Félévre................ 2 frt.
Negyed évre . . 1 frt.

TÁRSADALMI. KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZA.TI HETILAP.
Megjeleli minden szombaton.

Hirdetési árak: j
3 hasábos petitsorért 1 
egyszeri hirdetésnél 20 i 
kr., kétszerinél 15 Icr., •! 
háromszorinál 10 kr.

számittatik. .'

„ fi Y I L T T É R *
minden sor 15 kr.

Bélyeudij minilen '
beiktatásnál 30 kf.

Rérmentetlen leveleket 
nem fogadunk el. ú

Az uj városháza ügye.
Bizony ezzel is tigy vagyunk, mint sok do­

loggal a jövő század regényében; már alig akar­
juk elhinni, hogy lehet-e még valamikor városházánk.

A múlt hóban tartott városi közgyűlésen az 
építendő Városháza Ugye interpellátió tárgyát ké- ; 
pezte s az elnöklő polgármester oda nyilatkozott/ 
hogy ezen ügyet, mely mint a vasút fontos pénz­
ügyi kérdést képez s nagyobb áldozatot kíván a 
város közönségétől, akkor szándékozik tárgyaltatni, 
a mikor a szentesi helyi érdekű vasút építése a 
megvalósulás stádiumába fog lépni.

A polgármester ur e nyilatkozatát jó előjel­
nek lehet tekinteni. Ebből azt következtethetjük, 
hogy a vasút ügyben kiküldött s már annyi év óta 
működő bizottság minden áron célhoz akar jutni 
s a kedvező alkalmat felhasználva, kész tervvel szán­
dékozik föllépni. Nincs kifogásunk ellene, fökép ak­
kor, ha kilátás lenne rá, hogy a várva várt gőz 
kocsi nemcsak papiroson, hanem valóságban fog 
nemsokára fütyülni.

Azonban szemünk előtt még más valami is 
lebeg. A vasutügyben kiküldött bizottság minded­
dig semmi tényleges eredményt nem tudott felmu­
tatni. Ezt nem szemrehányásként mondjuk, mert 
nagyon jól tudjuk, hogy ily fontos ügy létesítése 
nem egyedül a jó akarattól, hanem a viszonyok 
alakulásától, kedvező vagy kedvezőtlen voltától függ, 
s ki tudja, mikor üdvözölhetjük azon napot., melyen 
a bizottság a vasúti földmunkálatok megkezdésé­
nek tényét f gja konstatálhatni. De miután már 
évek óta várunk, minden évben várakozásunkban s 
reményünkben csalódtunk, okszerű dologé, hogy ezen 
habar sokkal fontosabb, de sokkal több nehézségbe 
ütköző, sokkal több akadálylyal küzdő vasúti ügytől 
tegyük függővé a városháza építését? Eltekintve 
attól, hogy városunk atyái nem képesek az alacsony 
gyűlésteremben a nyári időszakban tanácskozni a 
nagy hőség miatt, gondoljuk meg azt, hogy a hi­
vatalok négy különböző épületben vannak elhelyez­
ve s az egyes hivatalok közti kellő érintkezés ez 
által úgy ezekre mint az ügyes bajos felekre te­
temesen meg van nehezítve. Gondoljuk meg, hogy 
egyes hivatalos helyiségek még börtönhelyiségek­
nek sem valók s egyes tisztviselők veszélyeztetve 
látván egészségüket egész felterjesztéseket külde­
nek a városi tanácshoz, hogy más alkalmas, vagy 
legalább tűrhető s a hivataloskodó egyén egészsé­
gét nem veszélyeztető helyiségről gondoskodjék.

De még más körülmény' is tolja előtérbe a 
városháza ügyét. Még tulajdonképen azt sem tud­
juk, hogy hova fogjuk építtetni az uj városházát. 
8 itt azon kérdés merül fel, vájjon megmarad-e 
Szentes Csongrádmegyének székhelyéül jövőre is, 
vagy' pedig Szeged lesz-e a körülnyirbálandó vagy 
megtoldandó uj megye székhelye. Csakis ez a kö­
rülmény mentheti a városházépitésének elodázását, 
de ez sem tarthat örökké s ha városunk képvise­
lőtestülete a megye törvényhatóságával egyetértve 
lépéseket tesz ez ügyben s feltárja a város hely­
zetét a maga valóságában a kormány előtt, ez bi­
zonyosan nem fog habozni a maga véleményét 
vagy tervét nyilvánítani, hogy Szentes város ily 
fontos ügyben valahára a cselekvés terére léphes­
sen. Végre is közeli jövőben a gymnásiummá ala­
kítandó polgári fiúiskola helyiségét bővíteni kell, 
gondoskoni kell továbbá a felállítandó földmi vés is­
kola számára helyiségről, mind ez szoros összefüg­
gésben van azon kérdéssel: vájjon Szentes lesz-e jö­
vőre is Csongrádmegye székhelye vagy sem. Mert 
föltéve, hogy a megye székhelyét máshová, pl. Sze­
gedre teszik át — semmi sem lehetetlen az ég 
alatt — akkor a megyeház rengeteg tömkelegében 
a városi, járásbirósági és telekkönyvi hivatalok, 
továbbá a gymnásium is lesz elhelyezhető.

Szerény nézetünk szerint tehát nem egysze­

rűen várakozni, hanem mozogni kell nekünk s oda 
működni, hogy a kikerekitésre váró megyék ügye 
mielőbb tisztáztassék s midőn városunk egyébbj 
ügyekben nem egyszer tudott meneszteni küldött­
ségeket a kormányhoz, ezen nem kevésbbé fontos 
ügyben hosszú ideig tétovázni s bizonytalanságban 
maradni nem lehet, nem szabad.
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Hazánk értelmi és anyagi fejlődése.
E cim alatt, igen érdekes füzet.két adott ki az aka­

démia Láng Lajostól, amelyben összehasonlító tábláza­
tokban tel van tüntetve, mennyit haladtunk anyagilag 
és értelmiségre nézve az 1870 tői 80-ig terjedő évii­
zedben.

Az imi és olvasni nem tudók átlagos százaléka 
Ma gyarországon 51.77, míg Ausztriában csak 33.41 
százalék. Kétségkívül elég magas százalék Ausztriához 
képest. Nemzetiségi tekintetben a számok azt mulatják 
hogy ott, a hol a magyar nemzetiség túlnyomó, az ír­
ni és olvasni tudók százaléka legnagyabb. Legutolsó 
sorban állanak a románok (oláhok) a műveltség dolgá­
ban, s a hol tömegesen laknak, mint pl. Erdélyben az 
északkeleti megyékben, az Írni és olvasni nem tudók 
százaiéin igen nagy, sőt. Erdélyben az arány legkedve­
zőtlenebb, itt. 71 58 százalékra rúg az Írni és olvasni 
nem tudók száma, pedig máskülönben a magyarok és 
szászok által lakott megyékben az arány elég kedvező 
és 49—59 százalék közt váltakozik. Műveltség dolgá­
ban legutolsó helyen áll a volt, katonai végvidék, a hol 
78.55 százalék nem tud Írni olvasni.

Foglalkozásra nézve a szellemi foglalkozás­
nak száma a magyar birodalomban 1S70 óta megfele 
lőleg növekedett. Nevezetes, hogy Ausztriában arány­
lag félannyi ügyvéd van, njiné. nálunk, a mi azt bizo 
nyitja, hogy még most, is p r ó k á t o r nemzet vagyunk.

Iparosok és kereskedők Magyarországon a népes 
ség 6.23, mig Ausztriában 1171 százalékát, képezik, te­
hát majdnem kétannyi s igy nálunk még most is kevés 
a kereskedő és iparos Ausztriához viszonyítva.

Felette fontos és tanulságos azon táblázat, mely 
Magyarország és Ausztria szarvasmarha. Adományának 
képét nyújtja. Ezen táblázat szerint, nemcsak az oszt­
rák átlag áll jóval magasabban, mint a magyar átlag, 
hanem mig a legkedvezőbb magyar országrész, a Duna 
jobb partja is jóval elmarad a legtöbb osztrák tartó 
mány mögött, mert Tirol, a Tengermellék és Bukovina 
kivételével minden osztrák tartomány fölöttünk áll, sőt 
egyesek, mint Csehország és Felső Ausztria, kétszerte 
nagyobb arányokat, tüntetnek fel. Ez mutatja, talán lég 
jobban, mennyi tenni valónk vau még a marhatenyész- 
t.es terén.

A mi az egyes országrészeket illeti, a legelső he- 
! lyen áll a Duna jobbpartja, mit egyedül az észszerűbb 
és fejlettebb gazda-ágf művelésnek tulajdoníthatunk. Lég- 

i kedvezőtlenebb százalékot ad a Tisza-Maros köze és a 
■ Tisza balpartja, hová Cső igrádmegye is tartozik, hol a 
szarvasmarha állomány 9.24 százalékkal fogyott.

A mi a szarvasmarhalétszámnak megyénkénti vál­
tozását. illeti, 49 megye közül 27 mutat hanyatlást és 
csak 22 emelkedést.

A szerző végül a magyar birodalomban levő há­
zak számát és ennek 10 év alatti változását mutatja ki. 
Az érdekes és tanulságos értekezést szerző a követke­
ző sorokkal fejezi be:

„A fejlődés mérve, melylyel találkoztunk, bizony- 
i nyal messze van attól, hogy elbizakodottsággal tölthet 
I ne el, de talán még messzebb attól, hogy aggodalma- 
I kát ébreszthetne fajunk állása iránt, a többi nemzetisé­
gekkel szemben. De hiszen nem is a gondatlan boldog­
ság zavartalan nyugalma az a sors, mely a vezéri sze­
repre hivatott, nemzeteknek osztályrészül juthat. Az ideg­
edző munka és erőfeszítés jövőnk egyedüli biztosítéka. 
Ilogy lassan bár, de egészben véve mégis haladunk, s 
hogy e haladásban a magyar nemzetiség jár legtöbbször 
elől, arról talán elég meggyőzőleg tanúskodnak a fel­
sorolt számok. Egyformán távol minden szélsőségtől, ke­
rülve úgy az elbizakodottság, mint a csüggedés egya 
ránt tompító érzését, merítsünk e szerény, de kétség­
telen fejlődésből is hitet nemzetünk és fajunk jövője 
iránt, és e hittel azon meggyőződést, hogy a jövőt csak 
folytonos és fokozott munkával érhetjük el.“

(Magyar Föld.)

Az uj ipartörvény és az iparosok teendői. 
(Ráth Károlynak az iparosokhoz intézett nyílt levelének vége.) 

II.
Az 1884. XVII. t. c. az ipartestűletek alakí­

tása iránt következőképen intézkedik:
122. §. Törvény hatósági joggal felruházott és

rendezett tanácscsal biró városokban, továbbá oly 
községekben, melyekben a képesítéshez kötött mes­
terséggel foglalkozó iparosok száma legalább százra 
megy, a képesítéshez kötött mesterséggel (4. §.) 
foglalkozó iparosok kétharmadának kivánatára az 
illetékes ipar- és kereskedelmi kamara meghallga­
tásával és a törvényhatóság hozzájárulásával az 
iparhatóság által ipartestületek alakítandók.

Oly községekben, a melyekben száznál keve­
sebb ilyen iparos van, az iparosuk kivánatára, az 
ipar- és kereskedelmi kamara véleménye alapján, 
a törvényhatóság hozzájárulásával a földinivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi iniuister esetről-esetre 
megengedheti az ipartestűlet alakítását.

A mennyiben az ipartestűlet megalakítása 
iránt az illető iparosok, az ipar- és kereskedelmi 
kamara és törvény hatóság közt nézeteltérés lenne, az 
ügy elhatározás végett a földmivelés-, ipar-, keres­
kedelemügyi miniszter elé terjesztendő.

122. §. Budapest főváros kivételével, a hol az 
ipartestületek, iparágak vagy iparcsoportok szerint 
alakíthatók, egy várói vagy község területén csak 
égj' általános i p a r te s t ü 1 e t alakítandó.

124. §. Mindazon iparosok, kik az illető vá­
ros területén képesítéshez kötött mesterséget űz­
nek, a testület tagjai és a tagsági dijak fizetésé­
re kötelesek.

Kereskedők, gyárosok vagy részvénytársaságok 
a testületbe nem kényszeríthetők. Azon iparosok 
azonban, kik mesterséget képező iparágat nagyban 
űznek és telepükön tanoiicokat alkalmaznak, szin­
tén bevonandók az ipartestűletek kötelékébe.

Kétség esetében az iránt, hogy egyes iparo­
sok kötelesek-e a testületbe lépni, az iparhatóság 
az illetékes ipar és kereskedelmi kamara meghall­
gatása után h itároz.

A kibocsátandó ministeri rendelet fogja ugyan 
megállapítani és felsorolni azon mesterségeket, me­
lyeknek tűzéséhez a kellő képzettséget a 4. §. ér­
telmében ki kell mutatni, mindamellett a szerve­
zési előkészületeknél egyelőre alapul lehet venni 
a budapesti iparkamara és az orsz. iparegyesület 
javaslataiban foglalt és e lapokban már felsorolva 
volt mesterségeket

Az alakítandó ipartestületeknek tehát kötele­
zőig az említett, illetőleg a ministeri rendeletben 
megállapítandó kézműiparágak űzői lesznek tagjai, 
feltéve, h o g y a z e g y e s v á r o s o k b a n a két- 
li a r m a d t öb b s é g az alakítás me11e11 fog 
nyilatkozni. Hogy ezen többségi akarat mily 
törvényes formák közt fog konstatáltatni, arra nézve 
a törvény támpontot nem nyújt és csak annyit tud­
tunk meg gróf Széchényi Pál minister ur ismert 
főrendiházi felszólalásából, bőgj' azon iparosok, kik 
egyáltalában nem nyilatkoznak, azok közé fognak 
számíttatni, a kik az ipartestűlet megalakítását 
nem ki vánják. Múlhatatlanul szükséges 
tehát odahatni, hogy a városbeli kéz­
műves-létszám kétharmada tényleg ki­
jelentse, hogy az iparteatületlétesité- 
s é t kivan j a.

S most már rátérek, hogyan gondolom én leg­
inkább célravezető módon az ipartestűletek alakí­
tására megkívántaié többséget biztosíthatni.

Először értekezzenek mielőbb az ipartársirla- 
tok bizalmi férfiai oly iparos gyűlés egybehivása 
tárgyában, melynek célja az illető városbeli kvali­
fikációhoz kötött mesterséggel foglalkozókat az 
ipartestületek szervezete és hatásköre iránt alapo­
san felvilágosítani és egy központi szervező bizott­
ságot választani. Ezen központi választmány áll­
jon a bevonandó kézműiparágak bizalmi férfiaiból, 
oly módon, hogy minden kvalifikációhoz kötött mes­
terség legalább egy taggal legyen képviselve, mig 
minden további 20—‘25 szakmabeli önálló iparos 
után egy—egy további tagot lehetne beválasztani, 
illetőleg az ipartársulat által kiküldetni.

Kívánatos, hogy a nagygyűlés a legközelebbi



4—6 héten belül tartassák meg a végből, hogy a 
bizottság a törvény életbeléptetéséig mar kellő ered­
ménnyel eljárhasson kiküldetésében. Amennyiben 
szükségé fennforog, hogy a gyűlésen a központból 
is valaki részt vegyen, a ki a törvény életbelép­
tetése körüli teendőkre nézve szakavatott útmuta­
tásokat adhat, azt hiszem, egyik-másik alkalommal 
ez utón is lehetséges lesz a fontos célt előmozdítani.

Másodszor: A vegyes szervező bizottság min­
denekelőtt törzskönyvet készít, melybe iparágak­
ként. külön-külön lapon bejegyeztetnek és sorszám­
mal lattatnak el a városbeli kvalifikált iparosok, 
a mely névjegyzéknek pontos összeállítása — a 
későbbi hatósági összeírásig is — a bizalmi fér­
fiak utján nehézségei nem járhat. A közp. biz. ta­
gok csakhamar érintkezésbe lépnek szaktársaikkal 
és felvilágosítván őket az ipartestület önkormány­
zati jogok ltordereje iránt, aláíratnak egy nyilat­
kozatot, mely legcélszerűbben bárca (tehát nem 
.aláírási ív) alakjában igy szólhat:

Alulírott ezennel kinifilatlcoztatom, ho<]ij óhajtom 
es köziremúködní kívánok, miszerint X. városban az 1884 
XV11, t. c. 122. §-a értelmében ipartestület alakuljon. 
Kelt..., N. N.... mester, lakikX. N., N. N. mini tanú.

Az ekként aláirt bárcák gzüjtetnek és a törzs 
könyv utján evidenciában tartatnak mindaddig, mig 
a törvény által előirt kétharmad többség feltétle­
nül biztosítottnak nem mutatkozik. Bármiképen fog 
az iparhatósági eljárás a 122. §. végrehajtása tekin­
tetében megállapittatni, az itt ajánlott módozatok 
mellett nem lesz nehéz e törvényes tormák bár­
melyikének is a cél biztosítása érdekében megfe­
lelni. Különösen figyelmébe ajánlom a bizalmi fér­
fiaknak szaktársaikat az iránt megnyugtatni, hogy 
a 25. §. szerint a jelenleg fennálló ipartársulatok­
nak különös célokra rendelt vagyona a testület, 
által az illető iparágat űzők céljaira 
külön közelendő, és hogy e kezelésbe az ala­
kítandó szakosztályok utján a szakmabeliek ép úgy 
befolyhatnak, mint a hogy mi sem gátolhatja, 
miszerint általában az egyes iparszakmák vagy 
csoportok speciális érdekei szakosztályilag az eddi 
ginéi jóval hatályosabb módon megóvassanak.

Midőn a törvényhozó jónak látta, az uj ipar 
szervezeti reformnál az általános szavazatjog — 
u. n. „suffrage mii versel “ — egy nemére támasz­
kodni, evvel nem csak jogot adott a kapacitácio 
■minden . törvényes eszközeinek felhasználására, ha­
nem egyszersmind kötelességévé tette a hangadó 
szerepre hivatott szakköröknek, hogy teljes erköl­
csi befolyásuknak latbave.tésével arra törekedjenek, 
miszerint a törvény ne képezzen ismét üres kere 
tét, papíron maradó intézményekkel.

Kelt Budapesten, 1884. jul. 17-én 
Ráth Károly.

.Eddig szól a nyílt levél.
Cikkünk első (részében rövid vonásokban közöl­

tük az ipartestületek feladatát és célját s midőn e 
sorokat írjuk, azon örvendetes hírről értesülünk,: 
hogy Szolnokon, melynek iparosai közt uralkodóI 
testületi szellem mintaszerűnek mondható, az ipa­
rosok többsége nyilatkozott már egy ipartestületi 
alakítása ügyében. Nálunk is az előre látó iparo-l

mint1 bőisok körében szóba jött az ipartestűlet ügye s 
halljuk, jövő héten egy szőkébb körű értekezlet 
fog tartatni ez ügyben, mely értekezleten egyelőre 
csak az ipartársulati elnökök fognak ez ügyről ta­
nácskozni, mert első sorban ezek magatartásától 
függ ily testület alakítása.

Tehát, talpra, szentesi iparos! 

VILÁGFOLYÁSA.
Hazánkban jelenleg a katonák és da bírd is­

ták a hangadók. Ugyanis a honvédségnek 1.884 évi' 
őszi fegyvergyakorlatai királyi elhatározás alapján 
most, fognak végbemenni. Ezen nagyobb gyakorla­
tok véghezvitelere a behívott, katonaság Lúgoson, 
Kassán, Nyitrán, Pécsett és Marosvásárhelyen lesz 1 
összpontosítva. A menet gyakorlat Tápió-Bicske és 
Nagy Abony környékén, a lovas dandár-gyakorlat 
Kis-Ujszállás és Turkeve környékén fog végbemen­
ni, továbbá a közöshadsereggel egyetemben végre­
hajtandó nagyobb gyakorlatok Pozsony, Temesvár 
és Károlyváros környékére vannak kitűzve. — Mig! 
a katonák fegyverben gyakorolják magukat., addig 
az ország dalegyletetei nemes versenyre kelnek Mis­
kolcon, mely az ez évi dalárünnepély székhelye. Vá­
rosunk dalárdája is iparkodik babért aratni s ha 
megállja helyét, meg is kapja.

Ausztriában, nevezetesen a birodalmi fővá­
roshoz közel fekvő császári nyaralóban lseidben f. 
hó 6-kn óta a fürdőből hazatérő Vilmos német csá­
szár időzik, hol az osztrák-magyar uralkodónak szí­
vesen látott vendége. Eleinte évekkel ezelőtt az 
ilyen császári látogatásnak nagy' jelentőséget tu 
lajdonitottak, főkép mikor terhes felhők borítot­
ták el a politikai láthatárt; de a német császár 
látogatása épen nem lehet politikai jelentőségű, mert 
ezen magas vendég évenként szokta felkeresni a 
gasteini fürdőt s hazatérése alkalmával mindég meg­
látogatja az osztrák-magyar uralkodót s ez fényes 
bizonyítéka annak, hogy Ausztria-Magyarország és 
Németország közt a legbensőbb baráti viszony áll 
fönn. Ez alkalomból hazánk miniszterelnöke Tisza 
Kálmán is kapott meghívást az udvarhoz, mert 
azt nem lehet tagadni, hogy, habár jelenleg poli­
tikai bonyodalmak nincsenek — az egyiptomi ügyet 
kiveve — mégis egyes politikai ügyek ily barát 
ságos összejövetel alkalmával is intézteinek el.

Angliában a kongresszus Csütörtököt mondott, 
azaz eredménytelenül oszlott szét, mit. az összes 
hatalmak egyedül Anglia magatartásának tulajdo­
nítanak. Anglia oly előterjesztéssel lépett föl az 
egyiptomi bonyodalmak rendbehozására vonatkozó­
lag a kongressuson, melyet az egyiptomi ügy által 
leginkább érdekeit Franciaország nem fogadhatott, 
el és hogy Anglia föltételei csakugyan tulcsigázva 
voltak, annak bizonyítékául azon körülmény szol­
gál, hogy ezen föltételeket a többi európai hatal­
mak képviselői sem pártolták. A kongressusnak e 
sikertelen feloszlása miatt a sajtó egyhangúlag el­
ítéli Anliát, sőt az angol parlamentben is nagy 
elégűletlenség uralkodik miatta, de Gladstone an­
gol ministereluök hozzá van már szokva az ilyen 
szemrehányásokhoz s a kongressus sikertelenségé-!

azon hasznot húzza, hogy Anglia ezen rendet­
len állapotban szabadon működhetik az egyiptomi 
ügyekben.

Franciaországban nagy zajjal folynak az al­
kotmány módosítása ügyében egybehívott kongres­
sus ülései. A kongres-us f. hó 4-én azaz múlt hét­
főn tartotta el<ő ülését Versaillosben Már az el­
ső ülés zajos volt, mert, a radikálisok és monar- 
chisták arra szövetkeztek, hogy’ szükség esettében 
botránynyal akadályozzák a kongressus munkálko­
dását. A botrány akkor érte el tetőpontját, mikor 
Ferry kormány elnök lépett a szószékre, hogy meg­
tegye indít vány át az alkotmány módosítására néz­
ve. Ekkor a volt párisi rendőrfőnök Andrieux, kit 
most azzal gyanúsítanak, hogy az orb ans párt szol­
gálatában áll, oda állott a kormány elnök mellé a 
szószékre s nem engedte szóhoz jutni, igy’ az el­
nök kénytelen volt az ülést fölfüggeszteni. Miud- 
azáltal sikerült a többségnek az összes előzetes 
kérdéseket elintézni és a kongressun munkálatok­
ra vonatkozó néhány fontosabb határozatot is hoz­
ni. Ep oly vihar os volt azon ülés, melyben a mó­
dosításról szóló határozat megvizsgálására kikűl- 
dendő bizottság lett megválasztva.

A koleráról azon örvendetes hirt közölhetjük, 
hogy főfészkeiben, hol kitöri, napról napra keve­
sebb áldozatot ragad el, tehát szttnőfélben van.

Köszönet nyilvánítások.
Alólirottak hálás köszönésünkét fejezzük ki á helybeli la­

pok t. szerkesztőségeinek irántunk tanúsított jó indulatukért; to­
vábbá Molecz Károly, Bányay József, Nyiry és Szépe uraknak a 
jegyek elárusitása körül tett fáradozásaikért s Nyíri Sándor ur­
nák azon szívességért, hogy egy kényelmes iroda helyiséget négy 
héten keresztül rendelkezésünkre bocsátani szives volt. Mindany- 
nyian megkönnyítők feladatunkat, azért a nyilvánosság előtt is fo­
gadják forró köszönetünket.

Szentesen, 18ö4. aug. 5.
A rendező bizottság.

A f. évi aug. 3-án rendezett tanoncmunkakiállitás alkal­
mával a jelesebb munkák készítőinek jutalmazására Szentes vá­
ros tek. tanácsa 5 frtot, a helybeli polg. ip. és gazd. kör. t. vá­
lasztmánya szintén 5 frt, Bányai József ur 2 frtot, í>ma Ferenc 
úr egy drb. tallért, Csonka Pál mérnök ur és Zoó János iparis­
kolai igazgató ur l-l frtot voltak szívesek adományozni. Fogad­
ják a nevezett tisztelt adományozók az iparos tanoncok előhala- 
dása érdekében tett nemes adományaikért az alólirt bizottság őszin­
te köszönetét.

Szentes, 188-1. aug. 4.
21 rendezi) bizottság.

Fel hívás.
Táncsicsné érdekében a nemzethez.

Alig egy pár napja, hogy a leghívebb magyart örök nyu­
galomra kisértük, alig törültük le arcainkról fájdalmunk könyü- 
it; ismét munkához kell fognunk, ismét a nemzethez kell esdó 
szavunkat emelnünk.

Táncsics meghalt. A liazafiui hála és kegyelet tehát vele, 
az ő egyéniségével leszámolt. Ámde él Táncsicsnak méltó élet­
társa, nehéz sorsának osztályosa, csekély örömének, rendkívüli 
szenvedéseinek részese: hű felesége. Illő, hogy Táncsicsáét, a ma­
gyar női hűség és áldozatkészség eszményképét, a nemzeti ke­
gyelet vegye oltalmába, mely férje végső éveit tűrhetókké tette.

A Táncsics nevét viselő bizottság feladatának csak egy ré­
szét oldotta meg, midőn az öreg urat eltemette. E bizottságnak 
most már az vált kötelességévé, hogy az özvegy életszükséglete­
iről gondoskodjék ; s ha majd erre sem lesz szükség, síremléket 
emeljen a Táncsicspárnak, hogy ne feküdjenek jeltelenül a lég-

„SZENTES és VIDÉKE" TÁRCÁJA.

csendes Ixáz.
(Folytatás.)

A fiatalok gond-ta latiul örvendenek ébredező ér-, 
^elmeiknek s nagyon természetes, hogy Ilka föltárta szí- j 
vét nagynénje előtt, mihelyt mélyebb érzelmeinek tu-

i.domására  jutott. Aggódva s kételkedve tette, nem tud­
ván, váljon hajlama találkozik-e a szigorú nő helyeslé­
sével, s mennyire csodálkozott, midőn ez szokott egy- 
-kedvű modora szerint, e vallomásban csak természetes 
•dolgot látott s arra intó a leányt, hogy ne tudassa na­
gyon korán szive titkát atyjával, mert az öregség ha­
va alatt, a víg iljukor minden virága szárad el és aty­
ja nem tudja, mi teheti leányát boldoggá.

Aggodalmas érzelem fogta el a leányt, mikor ezt 
hallotta. 0 azon meggyőződésben élt, hogy egy atyának 
legközelebbi joga van gyermeke bizalmához, és a ki ne­
ki eddig minden örömet az életben engedett meg s ja­
váról gon oskodott, bizonyosan nem fog ellenségesen 
fö lépni, midőn állandó boldogságának megállapítása fo­
rog kérdésben. De miután Leonbard is arra kérte föl, 
hogy várakozzék a viszony lélegzésével legalább addig, 
mig meggyőződik, hogy a gyáros a kellő mértékben he­
lyesli bizalmas viszonyukat, sóhajtva egyezett bele, hogy 
a többség tanácsát követni fogja.

Kimondhatatlanul fájós érzéssel nézett az nap es­
te atyjára, s örömest borult, volna keblére s megvallot­
ta volna mi boldogítja annyira szivét, másrészről pe­
dig oly fájdalmasan szorongatja. De midőn atyja heves 
felindulásban tört ki s a néni a gazdag szülők leányai 
és vagyontalan férfiak közti egyenlőtlen egybekelések­
ről szólt, látta, mily veszélyes ily pillanatban a vallo­
más s igy titkát mélyen rejté el szivébe.

Hanem egy tévedés maga után vonja a másikat, 
mely rendesen még nagyobb szokott lenni. A két sze­
rető közti titkos egyetértés, melyet a néni hallgatólag

helyeselt s neki kedvezett, rósz következményeket, szült 
s igy eljött az idő, a mikor Ilka a további titkolózást 
nem tűrhette, ha még nagyobb vétket magára venni s 
egybekeléséhez atyja beleegyezését lehetetlenné tenni 
nem akarta. Most is, mint mindég, közönyösen viselte 
magát, ez ügyben a néni. Hanem atyja előbbi nyilatko­
zatához ragaszkodott, haragjában Leonhardot a. házból 
kikergette s meghagyta Ilkának, hogy kövesse Leon- 
liardot, ha nem tini nála nélkül élni.

A félig bevallott bűn s a rá várakozó gyalázat el­
űzte Ilkát, az atyai házból: magához vette nehány ék­
szerét, s anyja örökségét, melyet már kis korában atyjá­
tól kapott volt., és nem tért többé vissza az atyai haj­
lékba.

Ezen szomorú közülmények, melyek a csendes völgy­
ben történtek, csak alárendelt jelentőséggel bírnak a 
főeseményre nézve, mely elbeszélésünk főtárgyát képe­
zi; de ezzel azért tartozunk, mert, sajátságos sziliben 
tünteti föl Kézi néni jellemét. Minden időben voltak 
emberek, lik arra voltak hivatva, hogy felebarátjaik 
na.k ostorul szolgáljanak s az igazságtalanságot meg 
nem gátolva az ég haragját, azokra zúdítsák, kik nem 
úgy gondolkoznak mint,ők. Álszenle kedésök által gyak­
ran ők maguk siettették a sokáig késlelkedő isteni bün­
tetést, a midőn az igazságtalanság elkövetéséhez ők ma­
guk nyújtottak módot és alkalmat s annak végrehajtá­
sát hallgatva tűrték. Ilézi néni is az emberi nem ezen 
osztályához tartozott. Azon szükölködés, melyet, ifjúkora 
óta tűrnie kellett, és azon alárendeltség, melyet, egész 
életében egészen Kérei házába történt belépéséig kedé­
lyesség és szépség hiánya, miatt érzeni volt kénytelen, 
mindazok ellen ingerlé, lek boldogság és gazdagságra 
igényt tarthattak; de egyszersmind azt vélte, hogy a 
gonosz sors miatt szenvedett nélkülözések és az embe­
ri érzelmek hiányából kifolyólag ugyan azon joggal bír 
azon boldogságra, melyet másoknál irigy szemmel né­
zett. Eddig nem nyílt alkalma ezen boldogság elérésé­
re, mert eddigi szolgálati viszonya nem engedte meg,

hogy mások boldogulásának vagy szenvedésének művé­
ben személyesen működhetett volna közre. Azonban a 
rokonai részéről tapasztalt. szives fo.:adiatá.s s azon nyílt 
bizalom, melylyel megtiszlélték, váratlan reményt nyúj­
tóit. arra nézve, hogy régen táplált vágyai teljesülni 
fognak, minek következtében a csendesen pislogó gyű­
lölet egész nagyságában kezd -t fondmkodni, 0 magát 
mint. Kérei rokona vagyonának öiökö<ét tekintette s 
feljogosítva hitte magát, arra, hogy minél előbb véget 
vessen ama bűnös munkálkodásnak a csendes házban. 
Romboló tevékenységének kéz letét, fent, jeleztük már. 
Most már a bácsi vagyonának teljes birtoklása követ­
kezett s ebben segítette a sors különös szeszéire, vaev 
inkább a már egyszer megkezdett pokoli működésének 
természetes következése.

Ilkának az atyai házból történt elűzése után e ház­
ban nagy változás következett be. Kérei komor Hallga­
tásba merült el s közönyös volt előtte minden, a mi 
azelőtt élete központját képezte. Ez Teréz néninek csak 
kedvezett, hogy a viszonyokat, úgy rendezze, a hogy 
ezek további terveinek kivitelére legalkalmasabbak va­
lónak.

Először is oly egyénről gondoskodott, a ki Leon- 
hardot helyettesítse. Dacára látszólagos közönyösségé­
nek minden iránt, a mi a háztartás körébe nem tartozott, 
mégis éber szemmel figyelt, azon emberekre és viszo­
nyokra, a kikkel s a melyek közt élt. Egy fiatal em- 
b< r, ki Leonbard vezetése alatt az irodában volt elfog­
lalva, már régen vonta magára egész figyelmét. Aláza­
tossága. melylyel parancsait teljesítette, s azon szembe­
tűnő törekvése, melylyel különös kegyét megnyerni óhaj­
totta, eleinte nagyon tetszett Rézi néninek s lassankint 
azon gondolatokat érfoltette meg benne, hogy ezen fia­
tal emberben oly egyénre talált, a ki őt képes megér­
teni s vele bensőbb viszonyba léphet.

(Folyt, köv.)



hivebb hamvai, hosjy megtudhassa évenként a nemzet ifjúsága, hol j 
van a kerepesi sirkertben a hazafisúg Golgothájúnak az a pontja, ! 
melynél pár pillanatra megáilani kötelesség.

A bizottság ezen feladatút csak a nagy közönség támoga­
tásával oldhatja meg.

Testületünk nevében bizalommal s azon tiszteletteljes ké­
relemmel fordulunk a magyar közönséghez, hogy bennünket cé­
lunk kivitelében közadakozás által támogatni méltóztassék.

A hizatias adományok akár a lapokhoz, akár közvetlenül 
alulírott bizottsági elnökhöz küldhetők.

Táncsics összes műveinek ára 3 frt 50 kr. 7 kötet. Egyes 
kötetek is kaphatók s darabonként 50 krjával rendelhetők meg 
a bizottság elnökénél. Tekintve, hogy minden egyes kötet befe­
jezett egészet képoz, a művek egyenkint is abszolút becsünk, 
méltók a közönség támogatására.

Kelt Budapesten, a Táncsics bizottságnak 1884. évi julius 
hó 8-án tartott gyűléséből.

Siería íaijos, Bokros József,
jegyző. elnök.

Lakása: Vili, zerge-ntca 5. sz.

K imutatás.
A csongrádmegyei kör által, 1S84. aug. 2-ún tartott nyá­

ri táncmulatság bevételéről és kiadásáról.
Bevétel jegyekből ............................................................... 185 frt.
Kirdús............................................................................... 183 frt 28 kr.
Tiszta bevétel .............................................................. 1 frt 72 kr.

Felülfizetni kegyeskedtek körünk alaptőkéjének gyarapítá­
sára : Csonka Pál ur 1 irt, Hajnal Márton ur 1 frt, Ilankis Ká­
roly nő úrnő 1 frt, Kiss Feróncz ur 1 frt, Kiss Zsigmond ur 1 frt> 
Fagy Áron ur 1 frt 50 kr, Neuman Dávid ur 1 frt, Pokomúndy 
Ferencné úrnő l frt, Ilambóvszky Jenő ur 1 frt, Tóth Kálmán 
ur 1 frt, Wellisch Vilmos ur 1 frt, Zoó János ur 1 frt, Zucker- 
ímui Károly ur 1 frt, Zsoldos Ferenc ur 2 frt. Összesen 15 frt 50 kr.

Fogadják a t. felülfizetők a nyilvánosság előtt is, körűnk 
alaptőkéjének gyarapítására adott kegyes adományaikért, őszinte 
köszönetünket.

Szentesen, 188-1. aug. 5.
A rendező bizottság nevében:

Komáromy Lajos Mátéffy Pál* 1 2 3 4 5 6 7
ellenőr. pénztárnok. !

E: I E E K.
— A Zolnay jubileumot rendező bizottság e hét ele 

jón körlevelet, bocsátolt ki azon iskolatársakhoz, kik vi­
liéhez, vagy országszerte laknak, hogy ők is csatlakoz­
zanak a helybeliek mozgalmához s reszt vegyenek a ju­
bileumban. Erősen hitzszük, hogy ezen felhívás uem ma 
rád siker nélkül

— Szívós Béla, lapunk egykori szerkesztője s ki­
adótulajdonosa és a helybeli polgári fiúiskolának 10 éven 
át volt szakképzett tanára, tanári állásáról lemondott. In­
tézetünk egy képzelt tanerőt, sok család pedig jó is­
merőst es barAiot veszített, el benne, no de azzal vigasz­
talódhatunk, hogy uj működési körében szülővárosában 
nagyobb megelégedést fog találni.

— Városunk egyik legszebb hajáűonát, Sonnenfeld 
Sámue he y beli gőztűrész-tulajdonos bájos és művelt leá­
nyát Juliskát, e hó 4-én jegyezte el Kiéin Mór szolnoki 
fakereskedő. E szép frigyhez zavartalan boldogságot kí­
vánunk a halai párnak.

— Legtekintélyesebb polgáraink egyikét, néhai Ju 
remik Ede löldbirtokost kísértük örök nyugalomra f. hó 
4-én azaz múlt hétfőn délután 5 órakor. Petrovics Soma 
helybeli ág. ev lelkész úgy a háznál mint, a sírnál emel­
kedett. szellemű beszédet mondoltt, a halott, fölött, azon­
kívül a helybeli dalárda is működött közre. Számos csa­
ládtag, rokon és ismerős siratja a halottat. Béke leng­
jen porai fölött!

— A „Csongrádmegyei kör“ múlt szombati bálja, 
habár anyagilag a konyhára keveset hozott a fényes ki­
állítás miatt, fényesen sikeiült Az eeyetemi ifjak kivé 
tel nélkül iparkodtak a legjobban mulattatni a megjelent 
szebbnél szebb hölgy közönségét s azt hisszüx, hogy a 
bál végeztével panasz nélkül távoztak a hölgyek. A hely­
beli int. lligens családok szép számmal voltak képvisel­
ve s azok elosoroláoil egész hasábot venne igénybe, azért 
csak a vidékiekről teszünk említést; s ezek közül föl­
jegyeztük Bartha I. és Fűlő k. a. H. M-Vásáihelyről, 
Nagy Matild k. a. K. Szt.-Mártonbol, Soh ya Jolánka k. 
a. Csongrmlroi, Uacsko Ilka és Tóih Anna Ica. Szegvár­
ról, Steige iberger Szeréna k. a. Földeákról, stb. A mu­
latság anyagi eredményét lapunk más helyén közöljük.

Felhívás a gazda közönséghez. Szentes város által 
még ez év őszén felit liiani szándékolt gazdasági iskola 
mikénti létesítése tárgyában eljáró gazdászati szakosz­
tály ez iskolába járandó tanulók létszáma felöl előleges 
tájékozást kívánván szerezni, felhívja mindazon szülőket, 
kik a 4-ik elemi osztályt bevégzett fiú gyermekeiket 
ezen gazdasági iskolába járatni óhajtják, hogy ebbeli 
szándékukat Nagy Imre tanácsnoknál a lehető legrövi 
debb idő alatt, jelentsék be.

— Nagy zivatar vonult, végig városunkon e héten 
szerdán déluián s körűikéiül egy teljes óra hosszáig tar 
tett. Eltekintve attól, hogy sok fát tördösött össze vagy 
gyökerestül csavart ki, nagyobb nyomokat. Pál Sámuel 
bácsi kerítésén s a megye székházán hagyott, hátra. Ez 
utóbbinak kupoláját, árbocostul és villámhárítóstul az ud­
varban lévő istálló épület gerincére hajította, hol a te­
tőt bezúzván ketté tört- s egyik részét a nagy, másik ré­
szét a kis udvarba hajította s összetörte. íme, az árlej­
tési utón kiadott munkák tartósságának fényes bizonyí­
téka s nem hiába tartja a példabeszéd: olcsó húsnak 
híg a leve, a fősvény ember kétszer költ. Igaz, hogy a 
mi iparosaink drágák, de miért? Mert az anyagot, sok­
szor harmadkézből kapják; de a mit megcsinálnak, az 
még a pokol fűzét is kiállja.

— Az iparos tanoncok munkakiállitása múlt va­
sárnap — habár csendben, minden ceremónia nélkül 
ment végbe, —mint első kísérlet e téren elég sikerültnek 
mondható. Kiállító volt összesen 28, kik közűi Bajkai 

Ferenc (Bajkai Bálint késesnél), Bnbnr Bálint (Kádár 
Imre szabóiul]), Sípos László (Solti F. szabónál), Bazsó 
Lajos (I)óci L. bognárnál), Fekete József (Fekele János 
kovácsnál), Kotvics Sándor (Szilágyi L. cipésznél) Kö­
vér Imre és Szegő László (Lakos K. lakatosnál), Vajda 
Bálint (Berceli István pintérnél), Taruóci János (Tarnó- 
ci Mihály ácsnál), Szatmári Pál (Szatmáry Pál asztalos­
nál) és Banka Imre (Dósai (j. rézöntőnél) egy-eg.y irtot, 
Székely Lajos és Tajfrik Lajos (Bugyi Károly szabónál) 
egyenkint egy írt, tíz kft. végre László Sándor (Szto 
janovics János asztalosnál) 2 frt.jutalomdijat nyerlek. A 
jutalomdijakhoz szívesek voltuk járulni a következők: 
a tele városi tanács 5 Írttal, a helybeli polgári ip. es 
gazd. kör szintén 5 írttal, Bányai ,1 ipart, biz. elnök 2 
ezüst írttal, Sima. Ferenc tiszaszab. igazgató egy drb. 2 
frt. 20 kr. értékű ezüst, tallérral, Csonka Pál mérnök 
és Zoó János ipariak, igazgató I — 1 ezüst írttal, a kik­
nek a rendező hízol t.sáir lapunk más helyén köszönetét 
nyilvániija Hogy mily jó befolyása az ily kiállítás nem­
csak a kiállítók jövő előhaladásár.i, hanem magának a 
hazai iparosnak és hazai iparnak fejlődésére, arról más 
alkalommal akarunk szólni, jelenleg csak dicséretet, 
és elismerést. szavazunk úgy a kiállítóknak, mint mes­
tereiknek, kik e munkált elkészítésére időt engedlek s 
anyagot szolgáltattak tanoncaikiiak. Örömmel kongta 
táljuk, hogy iparosaink lassanitént ébredezni s a korral 
haladni igyekeznek.

— A térzene, melyet Bogyó Alajos ^zimgazgató 
múlt vasárnap délutánjára hirdettetett, azon elismerés­
re méltó oknál fogva, maradt el, mert városunk legte­
kintélyesebb polgáraink egyike néhai Jurenák Ede a pi­
acra néző házban ravatalon feküdt, s igy a harsogó ze­
ne legalább is kellemetlenül hatott, volna a gyászoló 
családra. Ez által a szinigaztó csak is közbecsülést ara­
tott mindnyájunk, első sorban a gyászoló család részről

— Az énekpróba, melyet a helybeli dal-ős zene 
egylet a miskolci dalárünnepélyen előadandó ének ara 
bókból műit vasárnap délután a megyeház nagytermé­
ben tartóit, arra enged következtetni, hogy d ilárdistáink 
komolyan számot tetetek magukkal s a babérért, erős 
küzdelemre készülnek. Adja isten, hogy diadallal vonul­
hassanak be városunkban!

— Színházi hírek. Holnap lesz a diszelődás este 
fél 8 órakor, a népe.őadás pedig d. u. 5 órakor. A ki 
esteli előadásra vált jegyet, az mind a két előadást 
láthatja. Első felvonás után a jutalmi dijjak húzása, kö 
vetkezik. Különben a jövő hét is rendkívüli két újdon­
ságot hoz a színpadra: Madách Imre „Ember tragoedi- 
óját" és a „Stomt'ay családot", mind a kettő hírneves 
darab. Hiszszük, hogy sokan megnézik.

— Jutalomjáték. Közönségünk kiváló kedvencének 
Sándor Emilnek ma van jutalomjátéka. „Rancauk", a 
híres Rancauk kerül színre. Hogy pedig ezen darab ke 
rllljön szilire, erre nézve sokan felkérték Sándort is, a 
kinek kiváló szerepe van a darabban, és az igazgatót is, 
ki szívesen engedett a köz.óhnjtásnak. Mondanunk sem 
kell, hogy üres hely nem lesz ma a színházban.

— Csicsóné a színpadon. Holnap a délutáni elő­
adáson elő fog adatul „Csicsóné asszonyom" cimű uj 
népszínmű 1 felvonása. Mondják, hogy helybeli termék. 
Ugyan van-e ember, a ki a mi „Csicsóné" darabunkra 
ne lenne kiváncsi, hisz ezen nóta forog közszájon a 
„Csicsóné galambom" ról ? Utána a vademberek táucza 
kerül szilire és mindez a kertben sétálóknak álló hely 
20, ülőhely 30 kiért. Most már csak olcsón mulathatunk.

— A fekete vademberek kéz-, téri- és haskóku­
szaikkal holnap d. u. fél négy órakor vonulnak zeneszó 
mellett a Széchényi ligetbe. Képzelhető, mennyi nézője 
lesz e ritkaságnak! A táncot a „Csicsóné" előadása 
után járják.

— Piaci árak : Bnza ára hanyatló, az üzlet csen 
des; elsőrendű ó-búza 8 frt. 20 kr; új búza 8 frt, 7 frt 
80 kr; sárga színű búza 7 frt 50, 7 frt 70 kr. — Árpa 
(köböllel) 5 rrt 40 kr. — Kukorica G frt. 20 kr. — Zab 
4 frt. — Szalonna (minázsa) 42 frt. — Marhahús klója 
48 kr. — Juhhús 4i kr. — Sertés hús pecsenye G4 kr.; 
csontos 48 kr.

— Intés az anyák számára. London egy pirkjá 
bán kocsiztatta nemrég Schott bankárnak- 2 éves lány­
káját, egy fiatal, 17 éves pesztonka. A gyermek egyszer­
re sírni kezdett s a fiatal, h-ves vérű pesztonka indít 
latosan rohant a kocii-bölcséhez. A gyermek elhallga­
tott s a parkban sétálók azt vették észre, hogy a pesz­
tonka el akar a bölcsőtől illanni. Odasiettek s elször.ived 
ve látták, hogy a néhány perc előtt még viruló gyér 
inek meg van halva. Az indulatos lány dühében úgy meg­
szorította a kis Lott.i övét, hogy ezáltal megfojtotta. 
Óvatosnak kell lenni tehát a pesztonkák választásánál 1

— A villám szeszélye. Bodnár Jánosné, lakárti la 
kos giérmékét karján tartva, nővérével együtt, a mező­
re indult. Útközben utolérte őket a zivatar, de ők azért 
csak tovább mentek Egy idő múlva Bodnárod azt mon- 
dá nővérének, hogy vegye át a gyermeket, mert az ő 
karja már elfáradt. A megszólított, átvette a gyerme­
ket, s mihelyt ez megtörtént, pár pillanat múlva Bod- 
náruét egy villámcsapás agyonsujtóttá. A légnyomás és 
talán az ijedtség miatt, nővére is lerogyott., azonban sem 
ő rajta, sem a gyermeken nem esett sérülés.

— Hatszáz fejet kaszabolt le. Altkolinban követ 
te e szörnyű „mészárlást." egy Huizda János nevű le 
gény. Huizda ugyanis szerelmes volt a szép Schmid An­
nába, ki érzelmeit viszonozta is. A leány apja azonban 
ellenezte ezt a szerelmet s a legényt eltiltotta a ház­
tól. Huizda boszut forralt. Szerzett magának egy ócs­
ka fringiát, s ezzel fölfegyverkezve kiment a kegyetlen 
apa földjére s ott nem kevesebb, mint 600 káposztáiét 
kaszabolt le, szive nagy keserűségében. A károsult, föl­
adta őt, de e „mészárlásért" aligha fogják fölakasztani.

— A legkisebb olló, melyet valaha csak készítettek, 
egy londoni késes birtokában van. Csak három huszad­
rész hüvelyk hosszú és az egyes részei sem vastagabbak 
egy lószörszálnál; de azért éles és jól nyílik, zárul. Tokja

egy hosszában kifúrt gombostű, melynek a gömbjét le 
lehet csavarni; az egész ezüsttel kirakott elefántcsont 
szelencében van.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos: BALÁZS3VITS NORBERT.

ÍV.
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ásványvíz-szállítónál Budaposten. 
Úgyszintén minden gyógyszertárban, fiiszerkereskedés- 

ben és vendéglőkben.

FORRÁS S3
hazánk egyik legszénsavdusabb

S 3ST “3T TT T7“ T Z E
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak az idegrendszer bánlalmáin alapuló 
bajaiban. Általában a víz mind azon kólóknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása 
és az idegrendszer működésének lölfokozása kívánatos. 
Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend. 

1883. évben 1 millió palaczk szállittatottei.

A MOHAI

Fris töltésben
mindenkor kapható

Van szerencséin a n. é. közönséggel tudatni, miszerint túl 
felhalmozott DISZ-, NORINBERGI- és RÖVIDÁRU-RAKTÁRA­
MAT komoly elhatározásom gyúrt úron alul 

30—40% kamattal készpénzfizetés mellett 
HÜIÍ1ÁRÚS1TAN1ÜÜ

Vannak cikkek, melyek fót úron alul is kapSzaitók. Bőrön­
dök, fakofferek ingek, kalapok, nyakkendők, botok, cipők és több­
féle pipere cikkek, melyekre az igen tisztelt úrhölgyek becses 
figyelmét felhívom, miután minden vevő nagy előnyére fedezheti 
szükségletét.

Kiváló tisztelettel

HOFFMAN JAKAB

Hirdetés.
HORVÁTH ISTVÁNNAK felső-réti és kis-tőkei földjei együtt, 

vagy apróbb részletekben több évre haszonbérbe adandók. — Ér­
tekezni lehet alulírottnál helyben.

Horváth János. (I. tized 240 sz.)

~Í884.
HIRDETMÉNY.

Az 1881. LlI-ilt és 1884-ik évi XXIII t. c. alap­
ján kiépítendő Békés apai falvi vedt illés vojiial tiszai sza­
kaszán az alsó sövényházi (algyői) hatiíi'baii lévő úgy­
nevezett „kis tiszai" és „pörgőim" zsilipek átalakítása 
és vaskapuval leendő ellátása körüli munkálatoknak vál­
lalat ufjáni biztosítására verseny tárgyalás tarialik.

Ennélfogva felszól liBa.t.nak mindazok, kik a neve­
zőit. munkáimra vállalkozni akarnak, Imgy öt pecséttel 
zárt, feltételek* ek megfelelő és 318'9 frt 85 kr bánat­
pénzzel fa szereli s 1'okszerűeii bélyegzett ajánlataikat 
„Ajánlat a kis fisza és porgányi zsilipek átalakítási mun­
kálataira a szükséges aiivngok szállilásá.va.l együtt" cím 
alatt íb'.yó évi augusztus hó 24 en deli 12 óráig Szen­
tesen a kormánybiztosi hivatalnál nyújtsák be.

Ugyanekkor zárt ajánlatok tehetők, a zsilip épí­
tőshez szükséges s itt megnevezett, anyagok beszerzése 
és helyszíni átadására. — Az ajánlatok tehetők egyes 
tételenként,, vagy tetszés szerint csoportosítva, — csak 
hogy az ajánlathoz az egyes tétételeknél kitett bánat­
pénz összegek letéteményezéséről szóló letéti nyugták 
csatolandók és az ajánlat címén az ajánlatba foglalt té­
telek megnevezendő!:.

A kis tiszai és porgányi zsilipekhez szállítandó és 
ajánlatra bocsátott anyag szükségletek következők :

1. Ácsolt fenyőfa anyag 297 köbméter, bánatpénz 
180 frt

2. Első minőségű égetett tégla 405,000 drb bánat­
pénz 530 frt.

3. Faragott kemény homokkő, 37 köbmtr bánat­
pénz 110 frt.

4. Betonhoz tiszta kemény törött mészkő 125 köb­
méter, bánatpénz 70 frt.

5. Terméskő (trcchyt) 2G kbintr. bánatpénz 13 frt.
6. Tiszta éles marosi homok 800 kbiu. bánatpénz 

1G0 frt.
7. Portland cement 400 méterinázsa, Román cze- 

ment 2500 mtrmázsa: bánatpénz 400 frt.
Ezen összegből kis tisza és porgányrn száll tandó 

mennyiségek, valamint az egész vállalatra vonat kozó ter­
vek és egyes ajánlatoknál irányadó általános és részle­
tes feltételek a szentesi in kir. löltésépitő hivatal he­
lyiségében — hivatalos órák alatt. — megtekinthetők.

Az ajánlatokban határozottan elismerendő, hogy a 
tervek és feltételek ajánlattevő által ismertetnek.

A bánatpénz akár készpénzben, akár a feitcl. fü­
zetben előirt értékpapírokban bármely niagv. kir. álla­
mi pénztárnál (adóhivataloknál) vagy a kormánybiztosi 
közp. pénztárnál leiéteményezhető, a letéti nyugta az 
ajánlathoz csat.o I a. n d ó.

A benyújtott ajánlatok Szentesen a kormánybizto­
si központi hivatalban 1884 évi augusztus 24-éu délu­
tán 3 órakor bizottságilag fognak felbontatni, melynél 
az ajánlattevők is részt vehetnek.

Kelt Szentes, lb84. aug. 6-án.
Horváth Gyula 

kormánybiztos.
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JDús választékú férfi-, női- és gyermekcipő-raktár.g|
ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni városunk és vidéke n. é. közönségét, hogy a „Szentesi Takarékpénztár" épületében, 
Rambovszky úr vendéglőjével szemben fennálló

az „ARANY HORGON Y“-hoz
C 7. i 111 Z <J t <

legújabban egy dús választékú mindennemű

FÉRFI-, NÖI-és GYERMEKCZIPÖ-RAKTÁRT
rendeztünk.

Ezen cikket annál inkább ajánljuk a n. é. közönség becses figyelmébe, mivel igyekeztünk azokból úgy a ícgjoGG, mint a fegcM- 
noxiGG áiálTifáaú <yijáztiná-mjo'fiat beszerezni.

Továbbá ajánljuk dús választékú féríikalap-ralitáriinkat, nem különben úri és női divatcikkeinket, u. in. ingeket 
nyakkendőket, gallérokat, kézelőket, harisnyákat, valódi pécsi keztyűket, nap- és esernyőket, séta- és lovagló-pálcákat.; továbbá 
üzletünkben kaphatók minden színű atlasz, bársony és paszomán rulm.di.szek, mindennemű bélések u. m. organtin, mousselin. sa- 
tin, sirting és eroise; legcsinosabb gombok, csipkék, rojtok, minden szinti és szélességű szalagok, varróselyem és cérna kez­
dett kézimunkák, hozzá tartozó faragott állványokkal, legfinomabb illatszerek, valamint orvosok és szülésznőknek 
való sebészeti eszközök és sérvkötők.

Jutányos áron kaphatók még üzletünkben dohányzó, iroda és játékszerek, álló és függölámpák, díszes albumok cilinai 
ezüst és alpacca evőeszközök, nagy választékú bronc és majolika tárgyak.

Midőn a n. é. közönség kegyes pártfogását kérjük, egyidejűleg megjegyezzük, hogy minden törekvésünk oda irányul, mi­
szerint úgy a fentemlitett ímjujaGGan Gccen3c*eH, valamint üzletünk ágazatába vágó többi cikket o -IcgpontojaGGcm e'» a i'Jj^iá- 
nijoaaGó átall mellett kiszolgálhassuk.

Kiváló tisztelettel

LITTAUER és WELLISCH.
JEGYZET. Vidéki megrendeléseket pontosan és a leggyorsabban eszközliink.

A legjutányosabb árakon. SSfSWf

ÍÍca-.,acxp
X ............X 

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közöli-^ 
-..............................Ry 

í X
^.lz eladással a tiszai felügyelőm is meg van bizva.^ 
^5 Tisztelettel
íj Zsoldos Fereiicz fakereskedő.

fixxxxxxxxxiiiixxxxxxxxS
IZixd.etés.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni városunk 
■és vidéke n é. közönségét, miszerint Üveg, tü­
kör, porcellán és lámpa kereskedésemben 
igen kedvező feltételek és havi részletfizetések 
mellett, díszes arany keretekben foglalt, vászonra 
ragasztóit olajnyomatú világi és szent képek, 
arany- és fákerettl minden nemű tükrök kaphatók. 

Teljes tisztelettel
ZszEócz ZESZálixián 

{Ezelőtt Kajtár Lajos.) 
3V Vidékre csomagolás ingyen "W

X
jéggel, hogy a Tiszára igen minősen

§ JT TŰZI FÁIM
✓^érkeztek.

& íac*ó

Özvegy Horváth Jánosné háza a vásárállás 
szélben dl. t. 142. sz. a.); értekezni lehat a tulaj­
donossal, vagy Szánthó János közvetítővel.
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Részvény eladás.
|Dr. Csató Zsigmond ügyvédnél több — Szentesi és 
Szentes Vidéki takarékpénztári részvény van eladó. 

!. hetn* elől nevezett ügyvédi irodájában

Biztosítási ■ü.g'^xiölcölz 
\és felügyelők igen dús és tisztességes mellékkeresetre te­
hetnek szert, egy regi jóhirnevil bankháznál törvényileg 
megengedett sorsjegyek é: járadékok eladásában. Felvi­
lágosítást ad a vFORTUNA" kiadóhivatala, Budapesten, 
Deák-utca 5. sz.

8G2
■ kv. 884 SZ‘

Árverési hirdetmény.
Szepesi Józsid csongrádi lakos végrehajtatónak, né­

hai öreg Justin Miliá y örökösei nagykorú Jiis in Mihály, 
Mát,ás, Lajos, Ágnes és kiskori Justin Etelka végrehaj- 
ást. szenvedetlek elleni végrehajtási ügyében a kére­

lem következtében a végrehajtási árverés 100 írt t.őke- 
líöveteles és annak 1882. évi szeptember 29-tői járó S'% 
kamatai 25 fit. 50 kr. perbeli, 12 frt 45 kr jelenlegi s 
a még felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881 
LX. t. c 144 §. alapján és a 14G §. érte méhen a csong- 
tádi kir. jbiróság területén levő Csongrád megyeben fek­
vő, a csongrádi 92 sz tjkönyvhen fog,alt felerészben özv. 
Justin Mihályné Kacsinta Katalin, másik fele részben 
lent, említett örökösök tevén levő (151. 152.) rszámu 
o. é. 400 írtra becsült beltelekre és házra 400 frtbau 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik

Az ár-verés megtartására határidőül 1884. évi szep­
tember 12-ik napjának d. e. 9 órája a csongrádi kir. já­
rásbíróság hivatalos helyiségébe tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árnak 10% át vagyis 40 frt készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. c. 142. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz a. kelt m. kir. 
igazságiigymiiiisteri rendelet 8. tj-ában kijelölt ovadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez' letenni, vagy 
az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek

1935 sz.
tkv. 884.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szentesi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz- L ,,,, i i-i g ", ---------- ..................... ..........c“.......

1111-re teszi, hogy a szentesi ref. egyház vógreliajmtónak Kánvási !‘l "'.'''ká-míl eloleges elhelyezéséről kiállított SZllbály- 
I’ótli János szentesi lakos végrehajtást szenvedő e leni 160 fr. tó- jszeru elismervényt átszolgáltatni.

ke követelés és járulekai iránti végrehajtási ügyében a szegedi Mzrf! Bili T......... ..  ... zrw,
~ih£X^ a hírlapi hirdetést ^közölje és
11949/c hrsz. alatt bevezetett 4™/1M„ hold terű legelőre az árve- Slt PZfi" «-• «••>■■<>......< w-
rest 284 frt 50 krban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte es hogy a lentebb megjelölt ingatlan az 18S1 év i alig. 
Ili <101 elölt 9 óraliAr az alólirt te­
lekkönyvi hatoság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános 
árveresen a megállapított kikiáltási áron alól is elailatni fog.

. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárnak 10 
százalékát vagyis eliez képest, a fentebbi beesárnak megfelelő 
összeget készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez 4z §-ában jelzett 
anelyanimal számított ó.s az 1881 évi november hó 1-ón 3333 sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet ó §-ában kijelölt ovadékké- 
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX 
t. ez. 170 _§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhely meséről kiállított szabályszerű elisme'vényt átszolgáltatni.

Ívelt Szentesen, 1884. május 5-én a szentesi kir. járásbíró­
ság nnnt telekkönyvi hatóság.

B A R T H A sk.
___________________________________________ kir. aljbiró.

Miről Béli, lerenc ügyvéd ur azon megjegyzéssel, 

séf, ezen jbiróságmll igazolja, özv.'justin Miíiályné Ka- 
esinhi Katalin mint a ház fele részbeni tulajdonosa, iij. 
•Justin Mihály, Justin Mátyás, Justin Lajos, Justin Ág­
nes Ilajdu Imréné, kiskorú Justin Etelka érdekében a 
csongrádmegyei árvaszék, a csongrád városi takaréktár 
igazgatósága, a szegedi kir. adófelügyelő, a szentesi kir. 
adóhivatal és Csongrád város elöljárósága az árverés­
nek a templomok előtt leendő kihirdetése és a hirdet­
mény és feltételeknek a hivatalos helyiségben leendő 
kifüggesztése végett az árverési hirdetmény és feltéte­
lek példányainak megküldése mellett értesitendök.

Kelt a csongrádi kir jbiróság iniut telekkvi ható­
ságnál 1884. június 13-áu.

Szentesen, nyomatott a kiadótulajdonos: Balázsovits Norbert könyvnyomdájában 1884.
SZARKA

kir. járásbiró.


